



联合国 大会第六十八届 会议

简 历

致 辞

背景资料

议 程

历届会议
主席名单

联合国大会第六十八届会议于 2013年9月17日开幕

联合国大会第六十八届会议于9月17日星期二下午3时在纽约联合国总部开幕。

经过一周的开幕讨论之后，将接连举行若干高级别活动。9月23日星期一，大会将在“前进道路：2015年之前及之后兼顾残疾人的发展议程”主题下举行关于残疾人问题的高级别会议，侧重于实现相关的千年发展目标和其他国际商定目标(进一步情况见下列网址：<http://www.un.org/disabilities/default.asp?id=1590>)。

大会每年一次的一般性辩论将于9月24日星期二开始，一直举行到10月1日星期二。届时，国家元首和政府首脑及其他国家高级官员将会聚在一起，阐述各自对紧迫的世界问题的看法。在一般性辩论会外，将于9月24日星期二下午举行可持续发展问题高级别政治论坛第一次会议，该论坛是大会根据联合国可持续发展大会(里约+20)的结果设立的(进一步情况见下列网址：<http://sustainabledevelopment.un.org/index.php?menu=1556>)。次日，即9月25日星期三，大会主席将举办关于为在2015年以后实现千年发展目标的后续努力的一次特别活动。该周后半段，大会将于9月26日星期四举办关于实现核裁军目标的另一次高级别会议。

一般性辩论结束之后，大会将于10月3日星期四和10月4日星期五举行一次关于国际移民与发展的高级别对话，目的是确定使移民者和国家两方面都更能得益于国际移民，同时降低其不利影响的措施(进一步情况见下列网址：<http://www.un.org/esa/population/meetings/HLD2013/mainhld2013.html>)。紧接

着大会将于10月7日星期一和10月8日星期二举办第六次发展筹资问题高级别对话(进一步情况见下列网址：<http://www.un.org/esa/ffd/index.htm>)。

多边谈判论坛

大会是根据《联合国宪章》于1945年设立的，它占据着中心位置，是联合国主要的审议、政策制定和代表机构。大会由联合国所有193个会员国组成，为有关《宪章》(<http://www.un.org/en/documents/charter/index.shtml>)所涵盖的全部国际问题的多边讨论提供了一个独特的论坛。它还在制定标准和编纂国际法进程中发挥着重要作用。

大会每年从9月到12月密集举行会议，其后根据需要举行会议。

大会的职责和权力

大会受权就其职权范围内的国际问题向各国提供建议。它还主动采取了各种行动——政治、经济、人道主义、社会和法律行动，这些行动影响到了全世界无数人的生活。2000年通过的具有里程碑意义的《千年宣言》(<http://www.un.org/millennium/declaration/ares552e.htm>)以及2005年《世界首脑会议成果文件》(<http://www.un.org/Docs/journal/asp/ws.asp?m=A/RES/60/1>)，反映了会员国承诺达到具体目标，以便在取得发展和消除贫困的同时实现和平、安全和裁军；维护人权并促进法治；保护我们共同的环境；满足非洲的特殊需求；以及加强联合国。

根据《联合国宪章》，大会可：

- 审议和核准联合国预算，并确定各会员国的财政摊款；
- 选举安全理事会非常任理事国和联合国其他理事会和机构成员，并根据安全理事会的建议，任命秘书长；
- 审议合作维护国际和平与安全、包括进行裁军的一般原则，并就此提出建议；
- 讨论与国际和平与安全相关的任何问题，如果安全理事会未在商讨争端或有关局势，则就其提出建议；
- 在同样的例外情形下，讨论《宪章》范围内的问题或影响到联合国任何机构的权力和职责的问题，并就其提出建议；
- 开展研究，提出建议，以促进国际政治合作、国际法的发展和编纂、人权和基本自由的实现，以及经济、社会、人道主义、文化、教育和健康领域的国际合作；
- 就可能损害国家间友好关系的任何局势提出和平解决的建议；
- 审议安全理事会和联合国其他机构的报告。

大会还可在安全理事会因一常任理事国投票反对而未能采取行动时，就威胁和平、破坏和平或侵略行为采取行动。在这种情况下，大会可根据其1950年11月3日的“联合一致共策和平”决议(377(V))，立即审议有关事项，并向其会员提出采取集体措施的建议，以维护或恢复国际和平与安全(见下文“特别会议和紧急特别会议”)。

寻求共识

大会193个会员国各拥有一票。就所指定的重要问题——例如就和平与安全问题提出建

议、安全理事会和经济及社会理事会成员的选举以及预算问题——的表决需要会员国三分之二多数票，而其他问题则以简单多数票决定。

近年来，已采取努力就各种问题达成共识，而不是以正式表决加以决定，因而加强了对大会决定的支持。主席在与各代表团磋商并达成一致之后，可提议不经表决通过决议。

振兴大会的工作

已进行了持续努力，使大会的工作更有侧重点，更具有现实意义。在大会第五十八届会议期间，这一点被确认为一个优先事项，其后各届会议继续努力，以精简议程，改善各主要委员会的做法和工作方法，增强大会总务委员会的作用，加强主席的作用和权威，并审查大会在遴选秘书长进程中的作用。

大会在第六十届会议上通过了一项案文(附于2006年9月8日第60/286号决议之后)，鼓励就当前对国际社会极为重要的问题举行非正式互动辩论。该案文由大会振兴问题特设工作组提出，它还邀请大会主席提出有关这些互动辩论主题的提议。在第六十七届会议期间，就范围广泛的问题举行了若干互动性专题辩论，这些问题包括：国际刑事司法在和解方面的作用、全球经济治理、非洲冲突的和平解决、可持续发展与气候变化、文化与发展以及企业家精神促进发展和不公平问题。

秘书长定期在大会非正式会议上向会员国介绍他最近的活动和旅行情况现已成为一种惯例。这些情况介绍为秘书长与会员国之间的交流提供了一个受欢迎的机会，在第六十八届会议上有可能继续采用。

大会主席和副主席以及各主要委员会主席的选举

由于目前持续进行的大会工作的振兴，并根据大会议事规则第30条，大会现在新一届

会议开始前提早至少三个月选举大会主席、副主席以及各主要委员会主席，以进一步加强各主要委员会之间以及委员会与全体会议之间工作的协调和筹备。

总务委员会

总务委员会由大会主席、21名副主席以及其六个主要委员会主席组成，它就议程的通过、议程项目的分配以及工作安排向大会提出建议(关于议程的更多情况见下列网址：<http://www.un.org/Depts/dhl/resguide/gasess.htm#gaagen>)。

全权证书委员会

全权证书委员会由大会每届会议任命，它负责向大会报告代表的全权证书情况。

一般性辩论

大会每年一度的一般性辩论，为会员国提供了一个就主要的国际问题表明观点的机会，辩论将从9月24日星期二一直持续到10月1日星期二。秘书长将在临近一般性辩论时介绍其本组织工作报告，这一做法在第五十二届会议上即已开始采用。

第六十八届会议一般性辩论的主题是，“2015年之后的发展议程：做好准备！”，它是由第六十八届会议候任主席安提瓜和巴布达的约翰·威廉·阿什先生阁下在其于2013年6月14日当选时提出的。为辩论选定一个全球关注的具体问题的做法追溯到2003年，当时大会决定采用这一创新做法，以努力增强现为193个成员的本组织的权威和作用(2003年12月第58/126号决议)。

一般性辩论会议的开会时间通常为上午9时至下午1时，下午3时至晚上9时。

主要委员会

在一般性辩论结束后，大会开始审议议程上的实质性项目。鉴于要求大会审议的问题数量很多(例如第六十七届会议有171个议程

项目)，大会与工作是否相关将项目分配给六个主要委员会。各委员会对其项目进行讨论，在可能时寻求协调各国的不同方法，并通常以决议和决定草案的形式向大会全体会议提出建议，供其审议和采取行动。

这六个主要委员会是：裁军和国际安全委员会(第一委员会)，处理裁军和相关的国际安全问题；经济和财政委员会(第二委员会)，涉及各种经济问题；社会、人道主义和文化委员会(第三委员会)，处理各种社会和人道主义问题；特别政治和非殖民化委员会(第四委员会)，处理任何其他委员会或全体会议不涉及的各种政治议题，包括非殖民化、联合国近东巴勒斯坦难民救济和工程处(近东救济工程处)、以及巴勒斯坦人民的人权；行政和预算委员会(第五委员会)，处理联合国的行政和预算；法律委员会(第六委员会)，涉及国际法律事项。

不过，针对几个议程项目如巴勒斯坦问题和中东局势，大会直接在其全体会议上采取行动。

大会工作组

大会以往授权设立工作组，以便更详细地注重重要事项，并提出建议供大会采取行动。这些工作组包括振兴大会工作特设工作组，该工作组将在即将举行的届会期间将继续开展工作。

区域组

各非正式的区域组合多年来在大会演变为咨商工具，并为程序性工作提供便利。这些区域组为：非洲国家、亚太国家、东欧国家、拉丁美洲和加勒比国家、西欧和其他国家。大会主席一职在各区域组之间轮任。就第六十八届会议而言，大会主席从拉丁美洲和加勒比国家组中选出。

特别会议和紧急特别会议

大会除其常会外，还可举行特别会议和紧急

特别会议。迄今为止，大会已就要求特别关注的问题举行了28次特别会议，这些问题包括：巴勒斯坦问题、联合国财政、裁军、国际经济合作、毒品、环境、人口、妇女、社会发展、人类住区、艾滋病毒/艾滋病、种族隔离和纳米比亚。2005年1月24日举行的大会第二十八届特别会议专门用于纪念纳粹集中营解放第六十周年。

第十届紧急特别会议处理了安全理事会陷入僵局的局势，即匈牙利(1956年)、苏伊士(1956年)、中东(1958年和1967年)、刚果(1960年)、阿富汗(1980年)、巴勒斯坦(1980年和1982年)、纳米比亚(1981年)、阿拉伯被占领土(1982年)以及以色列在被占领的东耶路撒冷和巴勒斯坦其余被占领土的非法行动(1997年、1998年、1999

年、2000年、2001年、2002年、2003年、2004年、2006年和2009年)。大会于2009年1月16日决定第十届紧急特别会议暂时休会，并授权大会主席在会员国请求时复会。

开展大会工作

联合国的工作基本上来自大会的决定并主要由下列单位执行：

- 为研究裁军、维持和平、经济发展、环境和人权等具体问题并就其提出报告而由大会设立的委员会和其他机关；
- 联合国秘书处——秘书长及其作为国际公务员的工作人员。



PaperSmart

访问节纸门户网站
获取发言、文件和
正式会议时间表。

papersmart.un.org